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Δρόμος
Το άθλημα του δρόμου είναι αναντίρρητα η αρχαιότερη μορφή αθλητικού συναγωνισμού. Η μυθολογική εφεύρεση του αθλήματος βρίσκεται σε μύθους όπως αυτός του Ηρακλή. Το άθλημα είναι τόσο αρχαίο, που είναι αδύνατο να εξακριβώσουμε τον ακριβή χρόνο και τόπο εμφάνισής του. Λόγω της σημαντικής παρουσίας του αθλήματος του δρόμου στην αρχαία ελληνική μυθολογία, δεν μας εκπλήσσει η σημασία που του αποδιδόταν. Τα παιδιά διδάσκονταν από μικρή ηλικία τις τεχνικές και τη φιλοσοφία του δρόμου, άθλημα που καθιερώθηκε ως μόνιμο στοιχείο της εκπαίδευσης των παιδιών.
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Τα είδη δρόμου που γίνονταν ήταν: το στάδιο (μήκος ενός σταδίου, 200 μ.), ο δίαυλος (μήκος δύο σταδίων, 400 μ.), ο δόλιχος (δρόμος αντοχής, μεταξύ 7-24 σταδίων, δηλαδή 1.400-4.800 μ.), ο οπλίτης δρόμος (δρόμος ταχύτητας όπου οι αθλητές φορούσαν κράνος και περικνημίδες και κρατούσαν ασπίδες και έτρεχαν σε απόσταση 400-800 μ.).
Ιππικά αγωνίσματα
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Ο Ποσειδώνας, προστάτης των ιππικών αγώνων, λέγεται ότι ήταν κύριος του διάσημου αλόγου Αρείωνα, με το οποίο ο Ηρακλής νίκησε τον Κύκνο, το γιο του Άρη, σε μια ιπποδρομία στην Τροιζήνα. Σύμφωνα με την παράδοση, η πρώτη αρματοδρομία ήταν αυτή ανάμεσα στον Πέλοπα και τον Οινόμαο, το βασιλιά της Πίσας. Επίσης, ο Όμηρος περιλαμβάνει την αρματοδρομία στα αγωνίσματα που οργάνωσε ο Αχιλλέας για να τιμήσει τον Πάτροκλο. Τα ιππικά αγωνίσματα που τελούνταν στην Ολυμπία περιλάμβαναν: τους κέλητες, αγώνισμα με αναβάτη και τέλειο ίππο (άλογα ενός έτους) (648 π.Χ.), την κάλπη, δηλαδή ιπποδρομία φοράδων (496 π.Χ.) και την ιπποδρομία πώλων (256 π.Χ.). Τα είδη της αρματοδρομίας με τη σειρά που εμφανίστηκαν, ήταν: το τέθριππο, (άρμα με τέσσερα άλογα, 680 π.Χ.), η απήνη, άρμα που έσερναν δύο ημίονοι (500 π.Χ.) η συνωρίς, άρμα που έσερναν δύο άλογα (408 π.Χ.), το τέθριππο πώλων (384 π.Χ.) και η συνωρίς πώλων (268 π.Χ.).
Πυγμαχία
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Η πυγμαχία περιλήφθηκε στα Ολυμπιακά αγωνίσματα το 688 π.Χ. και είναι ένα από τα παλαιότερα αθλήματα. Η πυγμαχία πρωτοαναφέρεται στα ομηρικά έπη και αποτελούσε έναν από τους αγώνες που διοργανώθηκαν προς τιμήν του νεκρού Πάτροκλου. Κατά τη μυθολογία, ιδρυτής της πυγμαχίας υπήρξε ο σκότωσε το Φορβά, έναν Απόλλων (ο οποίος νίκησε και πυγμάχο που προκαλούσε τους ταξιδιώτες που περνούσαν από τους Δελφούς να αναμετρηθούν μαζί του). Ο Απόλλων νίκησε στην πυγμαχία και τον Άρη στην Ολυμπία. 

Παγκράτιο
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Το παγκράτιο προστέθηκε το 648 π.Χ., κατά τη διάρκεια της 33η Ολυμπιάδας. Οι Έλληνες πίστευαν ότι το παγκράτιο ιδρύθηκε από το μεγάλο ήρωα της Αττικής, το Θησέα, που συνδύασε την πάλη και την πυγμαχία για να εξοντώσει το φοβερό Μινώταυρο στο λαβύρινθο. Πιστεύεται ότι το παγκράτιο αναπτύχθηκε από τον πρωτόγονο τρόπο πάλης που χρησιμοποιούσε ο άνθρωπος, όταν αντιμετώπιζε κάποιον εχθρό, άνθρωπο ή ζώο. Σύμφωνα μάλιστα με το Φιλόστρατο, είναι μια εξαιρετική άσκηση για την προγύμναση των πολεμιστών. 
Πάλη
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Ο πρώτος αγώνας πάλης στους Ολυμπιακούς Αγώνες καταγράφτηκε το 708 π.Χ. Μεγάλη αξία δινόταν στην πάλη, ως μορφή στρατιωτικής άσκησης χωρίς όπλα. Υπήρχαν δύο ξεχωριστές μορφές στο αγώνισμα, που διέφεραν στις λαβές και την μέθοδο ανάδειξης του νικητή. 

Ακόντιο
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Το ακόντιο ήταν αγώνισμα με άμεση σχέση με την καθημερινή ζωή των αρχαίων Ελλήνων, δημιούργημα του πολέμου και του κυνηγιού. Το ακόντιο αναφέρεται από τον Όμηρο ως ένα από τα αθλήματα των αγώνων που διοργάνωσε ο Αχιλλέας για να τιμήσει το φίλο του Πάτροκλο. Το ακόντιο που χρησιμοποιούσαν οι αθλητές, ήταν ένα ξύλινο κοντάρι, με μήκος ίσο περίπου με το ύψος ενός ανθρώπου, με τη μια του άκρη μυτερή και ελαφρύτερο από αυτό που χρησιμοποιούσαν οι πολεμιστές. Δεν είναι βέβαιο αν το ακόντιο είχε απλώς μυτερή άκρη ή μεταλλική αιχμή σαν αυτές που χρησιμοποιούσε ο στρατός. Και οι δύο τύποι συναντιούνται σε διακοσμήσεις αγγείων. Το ακόντιο με μυτερή άκρη, ήταν αναγκαίο στην εξάσκηση με στόχο, για να μπορεί να καρφώνεται στον στόχο. Όταν το ακόντιο δεν είχε πρόσθετη αιχμή, τοποθετείτο στην άκρη του ένα μεταλλικό δαχτυλίδι, για να είναι το κέντρο βάρος του προς τα μπροστά, δίνοντάς του ακρίβεια και σταθερότητα στην πορεία. 
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Δίσκος

Ο δίσκος είναι από τα αγωνίσματα που δεν είχαν καμία σχέση με στρατιωτικά γυμνάσια ή αγροτικές εργασίες. Έχει μια μεγάλη παράδοση που αρχίζει με την περιγραφή του Oμήρου για τους επιτάφιους αγώνες, που διοργάνωσε ο Αχιλλέας προς τιμήν του νεκρού του φίλου Πάτροκλου. Ο δίσκος στην ελληνική μυθολογία έχει συνδεθεί με διάφορους θανάτους από ατύχημα. Ο Απόλλων για παράδειγμα, σκότωσε κατά λάθος με το δίσκο το φίλο του Υάκινθο, όταν το φύσημα του Ζέφυρου έβγαλε το δίσκο από την πορεία του. 

Άλμα

Το άθλημα του άλματος συνδέεται με την αρχαία, ελληνική πολεμική τέχνη. Δεδομένου ότι η ελληνική ύπαιθρος είναι γεμάτη γκρεμούς, η ικανότητα των στρατιωτών να πηδούν μεγάλες αποστάσεις, σίγουρα θα διευκόλυνε τη γρήγορη κίνηση στην ύπαιθρο κατά τη διάρκεια της μάχης. Στους αρχαίους Ολυμπιακούς Αγώνες το άλμα υπήρχε κυρίως ως μέρος του πεντάθλου και σπάνια διεξαγόταν ως ξεχωριστό αγώνισμα.

Πένταθλο

Το πένταθλο προστέθηκε το 708 π.Χ., στη 18η Ολυμπιάδα. Αποτελούνταν από 5 αγωνίσματα: δίσκο, ακόντιο, άλμα εις μήκος, δρόμο και πάλη. 

Ο δρόμος και η πάλη ήταν ξεχωριστά αγωνίσματα στους πανελλήνιους αγώνες, αλλά το άλμα, ο δίσκος και το ακόντιο γίνονταν μόνο ως μέρος του πεντάθλου. 

Σύμφωνα με τη μυθολογία, το πένταθλο καθιέρωσε ο Ιάσων. Συνδύασε τα πέντε αγωνίσματα, και απένειμε το έπαθλο στο φίλο του Πηλέα (που ήρθε δεύτερος σε όλα εκτός από την πάλη, στην οποία ήρθε πρώτος). 

