Χαρακτηριστικά Καλών Αθλητών

Χαρακτηριστικά του καλού πυγμάχου: 
Κατά το Φιλόστρατο, ο καλός πυγμάχος έπρεπε να έχει μακριά και δυνατά χέρια, δυνατούς ώμους, ψηλό λαιμό και ισχυρούς κι ευλύγιστους καρπούς. Ελαττώματα θεωρούνταν το χοντρό καλάμι του ποδιού (γιατί μειώνει την ευκινησία) και το μεγάλο στομάχι (δεν επιτρέπει τις μαλακές κινήσεις). Επιπλέον, ο πυγμάχος έπρεπε να έχει επιμονή, υπομονή, αντοχή, ισχυρή θέληση και σθένος.  
Χαρακτηριστικά του καλού ηνίοχου: 
Ο επιτυχημένος ηνίοχος έπρεπε να οδηγεί το άρμα χωρίς να λοξοδρομεί, πράγμα δύσκολο με τέσσερα άλογα διαφορετικής ισχύος. Έπρεπε επίσης να ξέρει πώς να χρησιμοποιεί το μαστίγιο και να κρατάει τα ηνία με ασφάλεια, ώστε να αποφύγει τη σύγκρουση ή την πτώση από το άρμα στη στροφή.
Χαρακτηριστικά του καλού παγκρατιαστή: 
Κατά το Φιλόστρατο, ο τέλειος παγκρατιαστής είχε σωματική κατασκευή τέτοια ώστε να μπορεί να χαρακτηριστεί ως ο καλύτερος παλαιστής, μεταξύ των πυγμάχων, και ο καλύτερος πυγμάχος, μεταξύ των παλαιστών. Ψυχικά χαρίσματα όπως το κουράγιο και η αντοχή ήταν επίσης σημαντικά.
Χαρακτηριστικά του καλού δρομέα:
Καθώς ο δρόμος ήταν η πιο πρακτική και κοινή μορφή άσκησης και αθλητισμού στην αρχαία Ελλάδα, δεν υπήρχε ποτέ έλλειψη καλών αθλητών σ' αυτό τον τομέα. Οι αθλητές αυτής της περιόδου φημίζονταν για την αφάνταστη αντοχή τους, τη δύναμη και την ταχύτητά τους.
Χαρακτηριστικά του καλού πενταθλητή: 
Σύμφωνα με τον Αριστοτέλη, "οι πενταθλητές είναι οι καλύτεροι, γιατί έχουν τα φυσικά χαρίσματα τόσο της ταχύτητας όσο και της δύναμης". 

Η συμμετοχή στο πένταθλο απαιτούσε ένα συνδυασμό ικανοτήτων: ταχύτητα, δύναμη, τέχνη και αντοχή. Αυτές οι ικανότητες δεν βρίσκονταν πάντοτε όλες μαζί, στους αθλητές του κάθε αθλήματος. 
Χαρακτηριστικά του καλού παλαιστή: 
Αφού δεν υπήρχε πρόβλεψη για το βάρος των αθλητών στους Ολυμπιακούς, είναι φανερό ότι το άθλημα απαιτούσε δυνατή και ανθεκτική κατασκευή. Ένας ιδιαίτερος συνδυασμός ευκινησίας, τεχνικής και πονηριάς ήταν επίσης απαραίτητος.

Χαρακτηριστικά ενός καλού δισκοβόλου: 
Η ρίψη του δίσκου απαιτούσε ρυθμό, ακρίβεια και δύναμη. Για να πετάξει καλά το δίσκο, ένας αθλητής έπρεπε να τον κρατήσει ψηλά με το ένα χέρι και να τον στηρίξει με το άλλο. Μετά, τον έστριβε με δύναμη προς τα κάτω και μπροστά ή προς το πλάι και μπροστά. Η κίνηση αυτή εκμεταλλευόταν τους μυς του ώμου, του στήθους και των πλευρών.

Χαρακτηριστικά του καλού άλτη: 
Ο καλός άλτης έπρεπε να μπορεί να αποκτήσει μεγάλη ταχύτητα, μέσα στην περιορισμένη απόσταση του διαδρόμου. Η δύναμη ήταν σημαντική γιατί μια καλή εκτίναξη από τον βατήρα ήταν απαραίτητη για ν’ αποκτήσει απόσταση για το άλμα. Ο συντονισμός ήταν κι αυτός απαραίτητος, καθώς ο αθλητής έπρεπε να συλλάβει και να πετύχει τη συνεργασία χεριών, ποδιών και αλτήρων.
