                                          ΟΙ  ΣΗΚΩΣΕΣ  ΚΑΙ  ΤΑ  ΧΑΡΤΩΜΑΤΑ

 Η εβδομάδα πριν από την Κυριακή της Αποκριάς ήταν γνωστή ως η «Εβδομάδα της Αγάπης»,  αφού την περίοδο αυτή, σύμφωνα με τα ήθη που επικρατούσαν τα πιο παλιά χρόνια, «αγαπιούνταν οι νέοι τζι οι νέες τζιαι  γίνουνταν οι προξενιές».

Το προξενιό ή τα προξένια  είναι ένα έθιμο που συνδέεται στενά με τα αυστηρά ήθη και την κλειστή κοινωνία που επικρατούσε στην Κύπρο τους περασμένους αιώνες. Τα χρόνια εκείνα η θέση της γυναίκας ήταν πολύ διαφορετική από ότι είναι σήμερα. ΄Εννοιες όπως «ισότητα των δύο φύλων» και «τα δικαιώματα της γυναίκας» ήταν ανύπαρκτες στο καθημερινό λεξιλόγιο των ανθρώπων αφού ο άνδρας ήταν πραγματικά «το ισχυρό φύλο» και είχε απόλυτη κυριαρχία πάνω στα παιδιά και τη γυναίκα του.

Η θέση της νέας ήταν στο σπίτι. ΄Ηταν αδιανόητο για μια κοπέλα να βγει από το σπίτι χωρίς τη συγκατάθεση του πατέρα ή της μητέρας της. Ο έρωτας και η αγάπη μεταξύ των νέων, χωρίς τη γνώση ή τη συγκατάθεση των γονιών τους, εθεωρείτο πράξη απαγορευμένη. Αυτή όμως η απαγόρευση και η αυστηρότητα στις σχέσεις των δύο φύλων δε σήμαινε κατ’ ανάγκη και υποβάθμιση του θεσμού του γάμου. Αντίθετα, ο γάμος εθεωρείτο ιερή υπόθεση και για το λόγο αυτό ήταν ευλογημένος από την Εκκλησία.

Σ’ αντίθεση με ό,τι συμβαίνει σήμερα όπου οι περισσότεροι νέοι ερωτεύονται κεραυνοβόλα και παντρεύονται, σε αρκετές μάλιστα περιπτώσεις χωρίς τη γνώση ή τη συγκατάθεση των γονιών τους, οι νέοι της παλιάς εποχής έπρεπε πρώτα να πάρουν την έγκριση και την ευχή των δικών τους γονιών. Επειδή οι νέοι δε γνωρίζονταν μεταξύ τους και υπήρχε η πιθανότητα να μην ταιριάζουν, το ρόλο της προσέγγισης των δύο νέων είχε συνήθως η προξενήτρα του χωριού, μια γυναίκα που γνώριζε καλά τους δυο νέους και τις οικογένειές τους και μεσολαβούσε ώστε να φέρει σε επαφή τα δύο ενδιαφερόμενα μέρη (συνήθως τους γονείς των δύο νέων). Αν οι γονείς των δύο νέων «τα έβρισκαν μεταξύ τους» και συμφωνούσαν τότε το προξενιό είχε αίσιο τέλος και οι δύο οικογένειες «έδιναν τα χέρια», μια πράξη που επισφράγιζε τη συμφωνία των δύο οικογενειών έστω κι αν αυτό «γινόταν πίσω από τη ράχη των παιδιών τους».

Σύμφωνα με τα έθιμα που επικρατούσαν την εποχή εκείνη η προξενήτρα ή ο προξενητής του γαμπρού πήγαινε να ζητήσει την κοπέλα που αγαπούσε από τον πατέρα της τη «Τσικνοπέφτην». Αν ο πατέρας της νέας ήταν «δεχτός», το «Τσικνοσάββατον» πήγαιναν οι συμπέθεροι παίρνοντας και τα φαγητά τους στο σπίτι της νέας, τρώγανε όλοι μαζί και «τα τέλειωνναν».

Λόγω της χαλάρωσης από τις καθημερινές γεωργικές ασχολίες αλλά και λόγω της γενικότερης ευθυμίας και διασκέδασης που επικρατούσε τις μέρες εκείνες η περίοδος της Αποκριάς εθεωρείτο η πιο κατάλληλη για τη σύναψη αρραβώνων και τη δημιουργία νέων σχέσεων ανάμεσα στις διάφορες οικογένειες του χωριού. Το πιο κάτω δίστιχο περιγράφει πολύ παραστατικά το πνεύμα των ημερών: 

                                     «Επήασιν οι Σήκωσες τζι’  ήρταν οι Τυρινάες

                                   τζιαι μείνασιν οι κορασιές με δίχα τους αντράες».

Με το δίστιχο αυτό οι παρευρισκόμενοι στις εορταστικές εκδηλώσεις πείραζαν τις κοπέλες της συντροφιάς που δεν είχαν αρραβωνιαστεί, υπονοώντας ότι από τώρα και εις το εξής, λόγω της Σαρακοστής και των νηστειών του Πάσχα, δε μπορούσαν να γίνουν αρραβώνες. Πίστευαν ακόμα ότι όσοι αρραβωνιάζονταν την Κυριακή της Τυρινής θα βασανίζονταν σ’  όλη τους τη ζωή γι’ αυτό και τη μέρα αυτή δεν έκαναν ούτε αρραβώνες ούτε γάμους.

Για τις δυο νεοσυνδεόμενες οικογένειες και τους συγγενείς τους το φαγητό και η διασκέδαση συνεχίζονταν και την Κυριακή της Απόκρεω και της Τυρινής. Τα «νιοχάρτωτα», βέβαια, δεν έμεναν συνέχεια στη διασκέδαση, αλλά πήγαιναν στις σούσες «να σουστούν τζιαι να χαρούν».

Τα φαγητά, ιδιαίτερα στα σπίτια των χαρτωμένων, ήταν πλούσια. Τη Τσικνοπέμπτη η προξενήτρα ή ο προξενητής έτρωγαν λουκάνικα οφτά στη «τσιμινιά», χοιρομέρι, πίττες και «ξεροτήανα». Στο τραπέζι του Σαββάτου οι συμπέθεροι χόρταιναν με όρνιθες βραστές, τηγανητές και πίττες. Η διασκέδαση έφτανε στο αποκορύφωμά της την Κυριακή οπότε και στρωνόταν το μεγάλο τραπέζι με τις όρνιθες, τους πετεινούς, τη ζαλατίνα και το απαραίτητο κρασί.ή τη ζιβανία. Η διασκέδαση συνεχιζόταν χωρίς διακοπή μέχρι τα μεσάνυχτα. 

Με την επικύρωση της συμφωνίας μεταξύ των συμπεθέρων «τα νιοχάρτωτα» μπορούσαν τώρα να βλέπονται ταχτικά στα σπίτια των γονιών τους παρόλο που δεν τους επιτρεπόταν να ζουν ακόμα μαζί. Σύμφωνα με το «προικοσύμφωνο» οι γονείς της νέας έπρεπε να ξεκινήσουν τη διαδικασία για το χτίσιμο ή την ανεύρεση «του σπιθκιού» όπου θα έμεναν οι δύο νέοι μετά το γάμο. Οι δύο νέοι θα μπορούσαν να μείνουν στο ίδιο σπίτι για πρώτη φορά μόνο ύστερα από τη μέρα του γάμου τους όταν ο πατέρας της νύφης θα την παρέδιδε, σύμφωνα με το έθιμο, και επίσημα στο νέο που είχαν διαλέξει να γίνει ο σύντροφός της για το υπόλοιπο της ζωής της.
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