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Αν όλοι οι βασιλιάδες του κόσμου φτάσουν στην ημερομηνία λήξης τους, ο μόνος που θα μείνει στο «θρόνο» του θα είναι ο Βασιλιάς Καρνάβαλος. Είναι ο βασιλιάς του γέλιου, του κεφιού και της διασκέδασης έστω κι αν αυτό γίνεται μια φορά το χρόνο και κρατά μόνο για μερικές μέρες.

Ο Βασιλιάς Καρνάβαλος ανοίγει πάντα τις εκδηλώσεις του Λεμεσιανού Καρναβαλιού κάνοντας την πρώτη πανηγυρική του εμφάνιση τη Τσικνοπέμπτη με τη συνοδεία πάντα των Κανταδόρων. Παρελαύνοντας μέσα από τους δρόμους της πόλης και ακολουθούμενος από πλήθος κόσμου, καταλήγει στην πλατεία Διοικητηρίου όπου τον υποδέχονται χιλιάδες Λεμεσιανών. Εκεί διοργανώνεται ένα υπαίθριο πάρτι με μουσική και χορό.

Κάθε χρόνο φτάνει διαφορετικός και ανανεωμένος με την ανάλογη παρέα, για να καταπλήξει τις χιλιάδες των ντόπιων και ξένων επισκεπτών που κατακλύζουν τη Λεμεσό και θέλουν να ξεφαντώσουν και να ξεφύγουν από τη ρουτίνα της καθημερινής ζωής.

Αποκορύφωμα του Λεμεσιανού Καρναβαλιού είναι η Μεγάλη Παρέλαση που γίνεται την τελευταία Κυριακή της Αποκριάς. Σ’ αυτή συμμετέχουν δεκάδες άρματα και χιλιάδες καρναβαλιστές, παιδιά και μεγάλοι, που παίρνουν μέρος είτε πάνω σε άρματα είτε πεζοί σε μικρές ή μεγάλες ομάδες.

Της παρέλασης προηγείται πάντα το άρμα του Βασιλιά Καρνάβαλου με τη συνοδεία του και ακολουθούν δεκάδες άλλα άρματα με παραστάσεις από την καθημερινή πολιτική, οικονομική και κοινωνική ζωή του τόπου. Θέματα των πιο πάνω παραστάσεων είναι συνήθως οι εξελίξεις στο κυπριακό πρόβλημα, τα διάφορα οικονομικά και κοινωνικά σκάνδαλα, τα προβλήματα στη δημόσια υπηρεσία κτλ. Τα καλύτερα άρματα, ομάδες και άτομα της κάθε κατηγορίας βραβεύονται από την κριτική επιτροπή.

( Από το  βιβλίο  του  ΄Αντη  Ψημενόπουλου «Λεμεσιανό  Καρναβάλι ... ένας αιώνας», Λεμεσός, 2001 )

