                                                      ΜΑΣΚΑ   ΚΑΙ  ΜΕΤΑΜΦΙΕΣΗ

Η χρησιμοποίηση μάσκας και γενικά η μεταμφίεση είναι μια συνήθεια που συνδέεται στενά με τις Σήκωσες και το Καρναβάλι. Το έθιμο όμως αυτό δεν είναι καθαρά κυπριακό αφού η χρήση προσωπίδας (μάσκας) ανάγεται στα πανάρχαια χρόνια και είναι συνυφασμένο με τα ήθη και τα έθιμα πολλών λαών σε όλα τα γεωγραφικά μήκη και πλάτη.

Οι αρχαίοι ΄Ελληνες, οι λατρευτές του Διόνυσου του Θεού του κρασιού και της διασκέδασης, έβαφαν το πρόσωπό τους με «τρύγια». Οι άγριες φυλές της Αφρικής και της Ασίας διατηρούν μέχρι και σήμερα τα χαρακτηριστικά της προσωπιδικής λατρείας.

Η προσωπίδα περνά σύντομα και στο χώρο του θεάτρου. Πρώτος «εφευρέτης» της θεατρικής μάσκας θεωρείται ο τραγικός ποιητής Αισχύλος. ΄Ολοι οι ηθοποιοί των τραγωδιών και κωμωδιών της αρχαιότητας φορούσαν προσωπεία.

Η αποκριάτικη μάσκα, όπως την ξέρουμε σήμερα σαν ένα σύμβολο του τρελού καρναβαλιού, ξεκίνησε από τη Βενετία της Ιταλίας τον 15ον αιώνα. Τις μαγευτικές νύχτες του καρναβαλιού της Βενετίας στα ολόφωτα παλάτια, στα σκοτεινά πλακόστρωτα δρομάκια, στις πλατείες και στις γόνδολες, κυκλοφορούσαν άρχοντες και αρχόντισσες, ντυμένοι με φανταχτερά πλούσια κοστούμια και τη μαύρη βελούδινη μάσκα «το λούπι» όπως λεγόταν.

Κανένας δεν είχε το δικαίωμα να βγάλει τη μάσκα ενός προσωπιδοφόρου κι αυτό το έθιμο το σέβονταν ακόμα και οι μεγαλύτεροι άρχοντες και αφέντες της χώρας.

Στη Λεμεσό του Καρναβαλιού, μια απεριόριστη ποικιλία από μάσκες και κοστούμια καρναβαλίστικα γεμίζουν τα καταστήματα, τις υπεραγορές και τα περίπτερα, πολύ πριν από την περίοδο της Αποκριάς και χρησιμοποιούνται από όλους στη διάρκεια των εκδηλώσεων του Λεμεσιανού Καρναβαλιού.
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