                                                            ΟΙ  ΚΑΝΤΑΔΟΡΟΙ

Οι Κανταδόροι συνιστούν μια ξεχωριστή νότα στο Λεμεσιανό Καρναβάλι. Αποτελούν τη συνέχεια μιας ρομαντικής παράδοσης που ανάγεται σε πιο παλιές εποχές όταν οι άνθρωποι, κρατώντας κιθάρες, μαντολίνα και ακκορτεόν τραγουδούσαν, μέσα στα στενά δρομάκια της γραφικής Λεμεσού, τραγούδια νοσταλγικά για κάποιες εποχές και συνήθειες που έσβησαν με το πέρασμα του χρόνου.

Σήμερα που η πόλη της Λεμεσού μεγάλωσε κι απλώθηκε κι οι αποστάσεις έγιναν πιο μακρινές, οι Κανταδόροι παρουσιάζουν το ρεπερτόριό τους πάνω σε άρματα. Με την έναρξη του Καρναβαλιού τη Τσικνοπέμπτη το βράδυ, όταν ο Βασιλιάς Καρνάβαλος μπαίνει στην πόλη της Λεμεσού με τη συνοδεία του, οι Κανταδόροι ακολουθούν το άρμα του, για να καταλήξουν μαζί του στην πλατεία Διοικητηρίου όπου διοργανώνεται ένα τρελό πανηγύρι με χιλιάδες καρναβαλιστές που τραγουδούν και χορεύουν στους ρυθμούς του Λεμεσιανού Καρναβαλιού.

Το πρώτο Σάββατο της Αποκριάς οι Κανταδόροι τραγουδούν πεζοί στους δρόμους της πόλης ξεκινώντας από το Δημαρχείο και καταλήγοντας στην Πλατεία Ηρώων όπου η κάθε ομάδα παρουσιάζει το πρόγραμμά της.

Η μακρόχρονη παράδοση του Λεμεσιανού Καρναβαλιού θέλει τους Κανταδόρους να λαμβάνουν μέρος τόσο στην παρέλαση των Κανταδόρων το πρώτο Σαββατόβραδο του Καρναβαλιού όσο και στη Μεγάλη Παρέλαση της Κυριακής πριν από την Καθαρά Δευτέρα. Παράλληλα, βλέπουμε τους Κανταδόρους να κάνουν την εμφάνισή τους σ’ όλη τη διάρκεια των καρναβαλίστικων εκδηλώσεων στις διάφορες συνοικίες όσο και σε άλλα περίοπτα σημεία της πόλης όπως είναι η Πλατεία Παντοπωλείου, η Δημοτική Βιβλιοθήκη, το Δημοτικό Θέατρο, η Πλατεία του Μεσαιωνικού Κάστρου κτλ.

(Από  το  βιβλίο  του  ΄Αντη  Ψημενόπουλου  «Λεμεσιανό  Καρναβάλι ... ένας  αιώνας»,  Λεμεσός,  2001 )

