ΕΙΠΑΝ ΓΙΑ ΤΟ ΜΑΚΑΡΙΟ...
Ο Μακάριος ήταν, αναμφίβολα, ένας χαρισματικός ηγέτης. Ξεκινώντας από την πιο απλοϊκή καταγωγή, απέκτησε παγκόσμια φήμη και τεράστιο κύρος, συναναστρεφόμενος πολλές φορές, ως ίσος προς ίσο, τους ισχυρούς και τους εστεμμένους της γης. Σε πολλά μέρη του κόσμου η Κύπρος έγινε γνωστή αποκλειστικά εξαιτίας του Μακαρίου και δεν ήταν λίγες οι περιπτώσεις κατά τις οποίες Κύπριοι στο εξωτερικό, προκειμένου να εξηγήσουν ποιά ήταν η χώρα καταγωγής τους, χρησιμοποιούσαν τη λέξη Μακάριος.

Η Οριάνα Φαλάτσι που του πήρε μια μεγάλη συνέντευξη το 1974, γράφει στο βιβλίο της Συνάντηση με την Ιστορία: . . . Πριν δεν τον συμπαθούσα. Μια φορά μάλιστα είχα προσπαθήσει να του το δείξω. Το αποτέλεσμα ήταν ότι δέχτηκα την ευλογία του. . . Είναι ένας από τους λίγους αρχηγούς κρατών που αξίζει τον κόπο να σηκωθείς αν όχι και να γονατίσεις στο πέρασμά τους. Γιατί είναι από τους λίγους που έχουν μυαλό. Και εκτός από μυαλό, έχει και θάρρος. Και εκτός από θάρρος, έχει και αίσθηση του χιούμορ, ανεξαρτησία σκέψης, αξιοπρέπεια. Μιαν αξιοπρέπεια σχεδόν βασιλική που ένας θεός ξέρει από που προέρχεται. Είναι γιος αγράμματου βοσκού και φύλαγε και ο ίδιος πρόβατα μέχρι που έγινε δώδεκα χρονών.

Πολλοί δεν μπορούν να τον ανεχτούν. Τον κατηγορούν, λόγου χάρη, ότι. . . κυβερνάει με ψέματα, δολοπλοκίες και καιροσκοπίες. Αυτό δεν το πιστεύω απόλυτα, εκτός αν με τη λέξη ψέματα εννοούμε βυζαντινισμό, με τη λέξη καιροσκοπία εννοούμε φαντασία. Το χαρακτήρα του δεν μπορείς να τον κρίνεις με τα δυτικά μέτρα. Δεν ανήκει στη Δύση. Ανήκει σε κάτι που δεν είναι πια Δύση, χωρίς όμως να είναι ούτε Ανατολή, σε κάτι που έχει τις ρίζες του σε μια κουλτούρα πλουσιότατη, αλλά ταυτόχρονα αρχαΐζουσα, και που κατέχει τέλεια την τέχνη της επιβίωσης. Έχει μέσα του το χάρισμα της επιβίωσης, και την έχει εξασφαλίσει επανειλημμένα με γοργές αποφάσεις, ελιγμούς, εξυπνάδα, διορατικότητα και κυνισμό. . .
Η σύζυγος του λοχαγού Φίλιπ Λε Γκέιτ: που έδινε στο Μακάριο μαθήματα αγγλικής γλώσσας όταν ήταν εξόριστος στις Σεϊχέλες, λέει: . . . Ο Μακάριος έχει το πιο αξιοσημείωτα μάτια. Ξαφνικά αρχίζουν να λάμπουν σαν να άναψε μέσα μια λάμπα, κυρίως όταν διασκεδάζει με κάτι, τον ενδιαφέρει κάτι, ή ενθουσιάζεται με κάτι. Αλλά όταν είναι σαστισμένος με κάτι ή δεν επιδοκιμάζει μιαν ιδέα, η λάμπα σβήνει και ένα ανεξιχνίαστο βλέμμα σημαίνει πως αποσύρεται ολοσχερώς στον εαυτό του. . .
Γενικότερα, ο Μακάριος ήταν συχνά ανεξιχνίαστος, ουδέποτε έδειχνε τα αισθήματά του ελεύθερα και οι αντίπαλοί του ποτέ δε γνώριζαν ποια θα μπορούσε να είναι η επόμενη κίνησή του. Ο ίδιος ο λοχαγός Λε Γκέιτ, που τον φρουρούσε στις Σεϋχέλλες, γράφει στο βιβλίο του Ο Μακάριος στην Εξορία: . . . Είναι ένας εξαιρετικός άνδρας, έξυπνος, αλύγιστος και δογματικός. Έχει ένα χαριτωμένο χαμόγελο και μια ευγενική προσωπικότητα, και η έμφυτή του αβροφροσύνη είναι ένα από τα ξεχωριστά χαρακτηριστικά του. Χαρακτηρίζεται από ζωηράδα και κινείται με χάρη με μακριούς κομψούς βηματισμούς. . . Μου θύμιζε λεοπάρδαλη. . . Είναι αθλητικός και του αρέσουν οι μακρινοί περίπατοι. Στη δίαιτά του θα ήταν δυνατό να ονομαστεί ασκητικός. . . Αφιέρωνε πολλές ώρες στο γραφείο του διαβάζοντας ιστορία, θεολογία και ψυχολογία. Τέλος, είναι πολύ θρήσκος άνθρωπος. Έδειχνε μεγάλο ενδιαφέρον στη συγκριτική θεολογία και είχε ανοικτό μυαλό σε νέες ιδέες. . . Θα τον ονόμαζα ευφυή παρά πονηρό και οξυδερκή παρά ύπουλο. Είχε μια σχεδόν ανατολική αίσθηση της τέχνης του παζαρεύματος. . .
Μπορεί να συγκεντρώσει κανένας μια πολύ μεγάλη συλλογή από χαρακτηρισμούς για το Μακάριο. Καλούς και κακούς γιατί πολλοί τον εχθρεύονταν και πολλοί τον αγαπούσαν. Και περισσότερο από όλους, ο κυπριακός Ελληνισμός. Ανεξάρτητα από το τι πιστεύει ο καθένας, σύμφωνα με τις πολιτικές του πεποιθήσεις και την τοποθέτησή του, γεγονός αδιαμφισβήτητο παραμένει το ότι ο Μακάριος υπήρξε μία από τις πιο σημαντικές σύγχρονες διεθνείς προσωπικότητες, παγκόσμιας ακτινοβολίας.
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