ΛΑΠΩΝΙΑ

Στο βόρειο τμήμα της Σκανδιναβικής χερσονήσου , εκεί όπου βασιλεύουν οι αιώνιοι πάγοι και τα κάτασπρα χιόνια βρίσκεται η Λαπωνία. Εκτείνεται στις χώρες της Φιλανδίας, Νορβηγίας, Σουηδίας και Ρωσίας. Όλη αυτή η έκταση είναι ορεινή και πλούσια σε λίμνες και ποτάμια με άφθονα νερά που κατηφορίζουν ορμητικά στη Νορβηγική θάλασσα και στο Βόρειο παγωμένο ωκεανό.

Η έκταση της Λαπωνίας φτάνει τα 400.000 τ.χλμ. και οι Λάπωνες που κατοικούν στο χώρο αυτό δεν ξεπερνούν τις 40.000. Μοιάζουν πολύ με τους Εσκιμώους της Βόρειας Αμερικής και της Γροιλανδίας. Η ζωή τους είναι απόλυτα προσαρμοσμένη στις δύσκολες συνθήκες των πολικών περιοχών. Ασχολούνται κυρίως με τη βόσκηση ταράνδων, το κυνήγι και το ψάρεμα.

Στα βουνά υπάρχουν πλούσια δάση, όπου ζουν αρκούδες, αλεπούδες και ποικιλία πουλιών. Το υπέδαφος έχει μεταλλεύματα σιδήρου, αργύρου και χαλκού. 

Το κλίμα της Λαπωνίας είναι ψυχρότατο, με μακρείς χειμώνες και σύντομα καλοκαίρια. Στη διάρκεια της ατέλειωτης χειμωνιάτικης νύκτας στις πολικές περιοχές, ο ουρανός φωτίζεται από ένα παράξενο φως που λέγεται πολικό σέλας και βοηθά τους κατοίκους να συνεχίζουν τη ζωή τους. 

Μια από τις πιο αξιόλογες πόλεις είναι το Λάπλαντ στη Φιλανδία, ιδιαίτερα γνωστή για το χωριό του Άγιου Βασίλη. Ο αγαπημένος των παιδιών διαβάζει τα γράμματα με τις επιθυμίες τους, φτιάχνει παιχνίδια στο εργαστήρι του μαζί με τα ξωτικά και τους τάρανδούς τους και στη συνέχεια τα μεταφέρει στα παιδιά μαζί με το πνεύμα της αγάπης και της προσφοράς για όλο τον κόσμο.

